

## СЕКЦИЯ 4. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЮРИСПРУДЕНЦИИ И ФИНАНСОВ

УДК 349.6

*М. Д. Бойко*

### МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН

**Аннотация.** Статья посвящена международно-правовому обеспечению экологических прав граждан. В статье затрагивается такой аспект, как конституционное право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права. Рассматривались международные конвенции и декларации, закрепляющие в себе принципы, которых должны придерживаться в мире для обеспечения благоприятной окружающей среды. Рассматривалась актуальность электромобилей в Республике Беларусь. В результате определено, что, несмотря на развитие науки и техники, меры по охране окружающей среды изменяются.

**Ключевые слова:** экологические права, Стокгольмская декларация, декларация в Рио-де-Жанейро, принципы «устойчивого развития», Орхусская конвенция, электроэнергия.

Самой главной составляющей для понимания природы права на благоприятную окружающую среду, на наш взгляд, является выявление международно-правовых основ. Так как окружающая среда – широкое понятие, она находится не только на территории Республики Беларусь, но и на всей планете Земля, соответственно, все экологические права, проблемы и обязанности по предотвращению проблем затрагивают всех жителей нашей планеты.

Рассмотрим Стокгольмскую декларацию, принятую на Конференции ООН по окружающей человека среде в 1972 г. Право человека на «благоприятные условия жизни в окружающей среде, качество которой позволяет вести достойную жизнь» перечисляется в ряду важнейших гуманитарных прав человека наряду с правом на свободу, равенство [1]. Подобные положения были включены в пп. 15, 16, 18 и 23 гл. III Всемирной хартии природы, принятой Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 37/7 от 28 октября 1982 г. [2]. В Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 45/94 от 14 декабря 1990 г. признавалось, что все люди имеют право «жить в окружающей среде, благоприятной для их здоровья и благосостояния» [3]. Во всех правовых документах написано, что каждый человек имеет право на благоприятные условия жизни в окружающей среде. В Конституции Республики Беларусь в п. 1 ст. 46 отмечено, что каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права [4]. Но вопрос в другом – исполняются ли предписания Закона?

В 1992 г. принята не имеющая обязательной юридической силы декларация в Рио-де-Жанейро, которая закрепляла, в частности, важнейшие принципы «устойчивого развития» в качестве глобальной программы жизнедеятельности народов мира на ближайшие десятилетия. В Повестке дня XXI в. одним из важнейших положений является идея о необходимости совместных действий гражданского общества, общественности и государства в обеспечении «права на среду, благоприятную для здоровья и благополучия человека» [5, с. 117].

Принцип декларации в Рио-де-Жанейро под порядковым номером 10 фиксировал, в частности, что решение экологических вопросов является наиболее эффективным при условии участия всех заинтересованных граждан на соответствующем уровне, обеспечения общественности информацией, касающейся окружающей среды, и доступа граждан к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды. Именно декларация в Рио-де-Жанейро на глобальном уровне констатировала связь права на среду обитания, благоприятную для здоровья и благосостояния человека, с реализацией так называемых «процедурных» прав общественности, как их иногда именуют в зарубежных правовых исследованиях [6, с. 541–547]: на экологическую информацию, на участие в процессе принятия решений, касающихся окружающей среды, на доступ к правосудию по указанным вопросам. Ключевым моментом в данном принципе является положение о том, что решение всех вопросов будет решено в той или иной мере, если в этом будут принимать участие все заинтересованные граждане. К сожалению, статистикой констатируется, что заинтересованных граждан у нас не так уж и много. Но, если бы в этом принимали участие и незаинтересованные граждане, на наш взгляд, ситуация с сохранением окружающей среды могла бы быть намного оптимистичнее.

Относительно правового регулирования первого десятилетия нынешнего века можно отметить, что право на окружающую среду, благоприятную для здоровья человека и его благосостояния, закрепляется в международных соглашениях (конвенциях), нормы которых имеют обязательную силу для сторон. В частности, в европейском регионе принимается Орхусская конвенция, констатирующая объективную связь эффективной реализации права человека на окружающую среду, благоприятную для его здоровья и благосостояния, и исполнения обязанности «как индивидуально, так и совместно с другими охранять и улучшать окружающую среду на благо нынешнего и будущих поколений» [7]. Именно в Орхусской конвенции была предпринята попытка фиксации интегрированного подхода в определении содержания исследуемого права через закрепление правомочий на собственные действия общественности и прав требования относительно доступа общественности к экологической информации, права участвовать в процессе принятия решений и доступа к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды. Проявлением этого интегрированного подхода явилось закрепление возможностей для реализации указанных правомочий не только правообладателем – физическим лицом, которо-

му принадлежит право на окружающую среду, благоприятную для его здоровья и благосостояния, но и юридическими лицами, в частности, неправительственными организациями, содействующими охране окружающей среды [8, с. 23].

Рассмотрев данные декларации и конвенции, хотелось бы отметить, что, с одной стороны, хорошо, что они ратифицируются государствами, но, с другой стороны, отрицательный момент заключается в невыполнении или выполнении не в полном объеме декларируемых положений.

Если рассматривать в широком смысле данную тему, на наш взгляд, экологические проблемы всегда были, есть и будут, потому что наша промышленность, наша наука, техника развиваются и «не стоят на месте». Каждый день появляются новые технологии, «что-то новое». Конечно, не всегда это «что-то новое» вредит окружающей среде, например, электромобили. Относительно электромобилей отметим, что в нашей стране их производство и эксплуатация только налаживается. На наш взгляд, это связано с тем, что машины дорогие и для них требуется много электроэнергии.

Необходимо отметить, что в нашей стране в настоящее время электроэнергия не так уж много, потому что источников электроэнергии мало, а атомная электростанция работает еще не в полную мощь. Атомная электростанция, на наш взгляд, это, конечно, хорошее дело, но горький опыт прошлого внушает беспокойство о ее безопасности. Последствия прошлого мы до сих пор ощущаем, хотя прошло уже 36 лет. На наш взгляд, это можно рассматривать как одну из проблем безопасности окружающей среды.

Будем надеяться на современные безопасные технологии и мастерство наших специалистов, учитывающих опыт работы в данной сфере.

Подводя итог вышеизложенному, хотелось бы отметить, что, принимая во внимание современную динамику международного правового регулирования в исследуемой сфере, следует рассматривать право на среду, благоприятную для здоровья и благосостояния человека, как право человека, характеризующееся комплексной природой.

Отметим, что в основе классических прав человека лежат частные интересы, а право на благоприятную для здоровья человека окружающую среду основывается «на признании доминирующего экологического интереса в сохранении качества окружающей среды (блага публичного) – условия для реализации интересов частных (имущественных и неимущественных)» [8].

Соответственно, по нашему мнению, исследуемое право является комплексным институтом, который включает признаки частного и публичного характера. Публичность исследуемого права проявляется в публичности блага, лежащего в его основе, – благоприятной окружающей среды, – являющегося условием для существования не только отдельного индивида, но и человечества в целом, не только нынешних, но и будущих поколений.

Исходя из вышеизложенного, подчеркнем важность положений Орхусской конвенции «О доступе к информации, участии общественности в процессе

принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды», т. к. ее положения затрагивают как частный интерес личности, так и общественный – реализацию и защиту права на благоприятную окружающую среду с заботой о будущих поколениях.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Декларация Стокгольмской конференции ООН по окружающей человека среде, 17 июня 1972 г. // Действующее международное право: в 3 т. / сост. Ю. М. Колосов, Э. С. Кривчикова. – Москва: Моск. Независимый ин-т междунар. права, 1997. – Т. 3. – С. 340–346.
2. Всемирная хартия природы. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 37/7 от 28 окт. 1982 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/charter\\_for\\_nature.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/charter_for_nature.shtml). – Дата доступа: 23.05.2022.
3. Необходимость обеспечения здоровой окружающей среды в интересах благосостояния людей. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 45/94 от 14 дек. 1990 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/569/99/IMG/NR056999.pdf?OpenElement>. – Дата доступа: 23.05.2022.
4. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2022. – 80 с.
5. **Rodgers, W. H.** Environmental Law / W. Rodgers. – Washington: West publishing co. st. paul, minn., 1994. – 1157 p.
6. **Kravchenko, S.** Right to Carbon or Right to Live: Human Rights Approaches to Climate Change / S. Kravchenko // Vermont Journal on Environmental Law. – 2012. – Vol. 9. – P. 527–550.
7. О доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды [Электронный ресурс]: Орхусская конвенция от 25 июня 1998 г. – Режим доступа: <https://aarhusbel.com/conven/>. – Дата доступа: 07.06.2022.
8. **Лаевская, Е. В.** Защита права на благоприятную окружающую среду: проблемы теории и практики / Е. В. Лаевская. – Минск: СтройМедиаПроект, 2016. – 386 с.

УДК 347.7

*А. С. Бохон*

### **ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ АУДИТОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Аннотация.** В статье характеризуется правовая природа аудиторской деятельности. Изложены подходы к пониманию данной деятельности. В работе автор исследует правовое регулирование аудиторской деятельности в Республике Беларусь.

**Ключевые слова:** аудит, оказание услуг, договор, экономика, право.

Аудиторская деятельность (оказание аудита) в настоящее время признается достаточно развивающимся институтом в хозяйственном праве Республики Беларусь. К тому же на протяжении длительного времени развития рыночной